

Кернякевич-Танасийчук Ю.В.,

доцент кафедры трудового, экологического и аграрного права Прикарпатского национального университета имени Василя Стефаника, к.ю.н., доцент

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА УКРАИНЫ: ОТДЕЛЬНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

Понятие «политика» имеет греческое происхождение и означает государственную деятельность.

Политика в сфере борьбы с преступностью, будучи составной частью общей правовой политики Украинского государства, включает в себя комплекс мероприятий от профилактики и предотвращения преступлений к исполнению наказаний.

П.Л. Фрис политику в сфере борьбы с преступностью предлагает определять как произведенную Украинским государством генеральную линию, которая определяет основные направления, цели и средства воздействия на преступность путем формирования уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства, регулирования практики их применения, а также разработку и реализацию мероприятий, направленных на предупреждение преступлений. Как магистральное направление деятельности государства по борьбе с преступностью она состоит из нескольких элементов – уголовно-правовой политики, уголовно-процессуальной политики, уголовно-исполнительной политики и криминологической (профилактической) политики [1, с. 32].

Таким образом, уголовно-исполнительная политика Украины, являясь одним из элементов политики в сфере борьбы с преступностью, также есть завершающим звеном и конечным этапом в системе такого сложного политико-правового явления как политика в сфере борьбы с преступностью.

В учебниках и в юридической литературе нет единого мнения относительно определения понятия этой составляющей политики в сфере борьбы с преступностью.

Так, уголовно-исполнительную политику часто называют политикой в сфере исполнения наказаний, исправительно-трудовой политикой, пенитенциарной политикой, тюремной политикой и тому подобное. Попробуем проанализировать существующие понятия и определить допустимость и необходимость их использования.

Понятие «тюремная политика» использовалось в царской России, когда основными учреждениями, которые реализовывали наказание в виде лишения свободы, были тюрьмы [2, с. 122].

В советский период в соответствии с названием основного законодательного акта, который регулировал процесс выполнения-отбывания наказаний (Исправительно-трудового кодекса), политика в сфере исполнения наказаний именовалась «исправительно-трудовой». В связи с принятием Уголовно-исполнительного кодекса Украины 11 июля 2003 г. произошла трансформация исправительно-трудового законодательства в уголовно-исполнительное законодательство и соответственно осуществлено переход от исправительно-трудовой политики к уголовно-исполнительной. Следует отметить, что изменилась не только название политики в сфере исполнения наказаний, а произошло изменение содержания и задач такой политики.

Кроме того, учитывая существование отрасли «Уголовно-исполнительное право» в системе права Украины, а также название основного специального нормативно-правового акта, который является не только регулятором уголовно-исполнительных отношений, но и основным источником уголовно-исполнительной политики, можно утверждать, что термин «уголовно-исполнительная политика» является наиболее удачным и приемлемым, а потому его следует использовать для определения этой составляющей политики в сфере борьбы с преступностью.

Сравнивая содержание понятий «уголовно-исполнительная политика» и «пенитенциарная политика», можно сделать вывод, что эти понятия не являются тождественными.

Г.А. Радов под пенитенциарной политикой понимал самостоятельную отрасль государственно-правовой деятельности уполномоченных на то субъектов социального управления

по определению обязательных к исполнению идей, принципов, доктринальных положений, установок, требований, целей и задач в сфере обеспечения раскаяние лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, отвечающих законам и закономерностям социализированной личности, сбалансировано обеспечивали удовлетворение законных прав и интересов человека, гражданина, общества и государства [3, с. 12-13].

Поэтому пенитенциарная политика есть более узким понятием, чем уголовно-исполнительная политика, она определяет только направления деятельности по исполнению наказаний, связанных с изоляцией от общества. В свою очередь уголовно-исполнительная политика выступает более широким понятием и охватывает не только политику в сфере исполнения наказаний, связанных с изоляцией от общества (пенитенциарную политику), но и политику в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

Понятие «уголовно-исполнительная политика», по нашему мнению, следует рассматривать в узком и широком смысле. Так, в узком смысле «уголовно-исполнительная политика» – это направление (линия) деятельности Украинского государства в сфере исполнения наказаний. В широком смысле понятие «уголовно-исполнительная» политика можем сформулировать, как составную часть политики в сфере борьбы с преступностью, которая определяет направление деятельности соответствующих органов государственной власти и общественных организаций в сфере исполнения наказаний, а также устанавливает принципы, формы, задачи и содержание этой деятельности.

Кроме того, уголовно-исполнительной политики необходимо исследовать в качестве отраслевой науки в системе политики в сфере борьбы с преступностью как межотраслевой науки.

В то же время уголовно-исполнительная политика как деятельность и как наука может выступать также предметом учебной дисциплины. К примеру, в Учебно-научном Юридическом институте Прикарпатского национального университета имени Василя Стефаника (г. Ивано-Франковск, Украина) студентами образовательного уровня «Магистр» изучается учебная дисциплина «Уголовно-исполнительная политика» наряду с изучением таких дисциплин как: «Уголовно-правовая политика в системе политики в сфере борьбы с преступностью», «Криминальная процессуальная политика», «Криминологическая политика».

Литература

1. Фріс П.Л. Кримінально-правова політика України: дис. ... доктора юрид. наук: 12.00.08. / Фріс Павло Львович. – К., 2005. – 440 с.
2. Городинец Ф.М. Уголовно-исполнительная политика Российской Федерации и ее современные тенденции // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2012. – №1 (53). – С. 121-125.
3. Радов Г.О. Першо чергові проблеми пенітенціарної політики України на сучасному етапі // Проблеми пенітенціарної теорії та практики. – Бюлетень Київського інституту внутрішніх справ. – Київ: РВВ КІВС, 1996. – С. 12-17.

Филь Р.С.,

начальник отдела Государственного научно-исследовательского института МВД Украины

ОХРАНА ПРАВ ОБЪЕКТОВ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ ЗА УГОЛОВНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ УКРАИНЫ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Стремительный рост торговли результатами интеллектуальной деятельности главным образом влияет на развития международных и экономических отношений страны. Как уверяет Всемирная торговая организация, объем такой торговли составил около 2% от всего товарооборота. По своей сути интеллектуальная собственность является двигателем развития оригинальности и разнообразия культуры, науки, исследовательской и инновационной дея-